

# 浙江非遗文化有了“大家庭”

省内首个非遗馆落户杭州职业技术学院

■记者杜成敏 通讯员周曇

繁体字的‘伞’有五个‘人’字,以前男孩成年时父母会送他一把油纸伞,希望他能撑起整个家;女孩出嫁时父母会送两把油纸伞,希望她‘有子’多福’。

2006年被列入浙江非物质文化遗产名录的杭州油纸伞,背后蕴含着父母对子女的深厚期望,而要了解这些非物质文化遗产,最好的办法就是走近它们,学习它们。

4月24日上午,浙乡非遗馆在杭州职业技术学院内正式开馆。这是一所以非物质文化遗产为主题的集互动展示、宣传教育、创新研发于一体的综合性场馆。浙江省非遗协会会长杨建新表示,浙乡非遗馆也是目前省内唯一的高规格、高质量的非遗馆,国内也鲜见。

作为展示与弘扬非物质文化遗产的常设基地,浙乡非遗馆依托浙江地区的文化底蕴和非遗传承,结合吴越景致和杭州特色,融入杭职业自己的设计理念,采用实物、图片、视频及现代声光电、VR、3D等手段,多方位展示非遗项目,通过弘扬、互动、展演、传承、培训、反哺教育、文创等活动复兴传统文化,推动非物质文化保护工作,担负起传播



与弘扬非遗文化的育人重任。

场馆占地1000平方米,共陈列了300余件、总价值超过500万元的展品,包括唐代的越窑腾龙尊、西泠印社执行社长刘江的篆刻印屏、全形拓技艺传承人屠燕治的重拓邓孟矗、“龙泉青瓷”传承人龚益华亲手烧制的兽耳双环六方尊、“缙云剪纸”传承人刘夏英耗时两年制作的“九龙图”……

这其中有出自十余位非遗大师、非遗传承人之手的精品之作,也有多家企业单位和社会收藏爱好者们的珍藏品,涉及金石篆刻、龙泉青瓷、雕版印刷、剪纸、全形拓、油纸伞、漆艺术、开化根雕、中式

旗袍、中国丝绸等10个列入世界级、国家级、省级的非物质文化遗产代表作名录的项目。

早在非遗馆成立之前,非遗文化在杭职业院就是一项重要的文化素养类课程,学生们以选修课的形式,跟随非遗大师们学习旗袍制作、金石篆刻、油纸伞制作等,在技艺的传承中领略中国传统工艺精神。

2016年底,杭州职业技术学院携手西泠印社,联动10所院校,启动了“传统手工业(非遗)技艺传习传承与创新专业教学资源库”建设。通过职业院校、企事业单位、民间组织和非遗传承人四

方合作,汇集整理各传统手工业介绍、发展历史、名人名家、代表作、人物专访、工艺流程、作品案例等资源,开发雅修鉴赏、操作视频、教学课件、微课、动画、习题库、试题库等颗粒化素材资源12000余个,开设《金石篆刻》《中式旗袍》《雕版印刷》《中国丝绸》等35门课。

此外,学校还充分利用PC、移动APP和O2O等现代信息技术和互联网手段,搭建非遗项目学习平台,从课前学习、课堂教学、实训教学以及课余学习四个主要教学场景中提高资源库的应用效力,为院校老师、学生、企业员工、国内

外爱好者四大受众群体建设开放、互动、共享的教学资源库。目前已

有17000多名用户通过这个平台学习非遗传统文化。

“非遗博物馆是传承国家和民族历史文化成就的重要载体,也是高校开展文化建设的重要平台。”杭州职业技术学院党委书记金波表示,学校将努力把浙乡非遗馆打造成为国内外具有重要影响的非物质文化遗产展示场馆和传承平台。而在当天的开馆仪式上,杭职业也与西泠印社、南宋钱币博物馆签署合作协议,共同致力于提升非物质文化遗产在高校的传承力度。

打造浙江金蓝领

## 专业家政人员成“香饽饽”

绍兴夏履镇5个村轮训从业人员受追捧

■通讯员钟伟、陈丹梅

健康管理中心相关工作人员说。

随着社会的发展,越来越多的家庭期待高素质的家政服务员。如给老人找保姆,多数会要求懂烹饪、会护理。找带小孩的雇主则要求掌握更多的育婴知识,甚至有的雇主希望保姆会一点英语。

雇主期待高素质保姆,保姆也在期待高水准的薪酬。据了解,柯桥普通家政工作人员月薪在6000元上下,育儿嫂、月嫂更高,个别从业者能拿到上万元的月薪。为了满足市场需求,很多家政公司也在培训上下起了功夫,希望不断提高保姆素质。

“我们正在打造一批比较专业的育婴师,她们除了专业地照顾孩子外,也要懂一些早教知识,包括孩子一些体能智力的开发,以及开发动手听觉等多方面能力。”柯桥不少家政、母婴护理中心目前都会邀请一些专业人士对保姆、育儿嫂进行专业技能培训,提高其服务水平,让雇主满意。

为了提升家政人员技能水平,今年以来,夏履镇已在5个村接连轮训从业人员近300人。

与之相呼应的是,这些天,柯桥各家政服务公司的电话也响个不停,纷纷要求雇佣保姆,照顾家里的老人或小孩。其中,拥有高学历、高素质和专业技能的家政人员更是成了“香饽饽”。

绍兴爱贝尔母婴护理中心工作人员介绍,目前其下属门店共有100多位月嫂、育儿嫂、育婴师,但还是“一嫂难求”。

“现在市场需求比较大,而好的育儿嫂和保姆十分紧缺,出现供需不平衡的状态。”绍兴市爱渡

生。中国第四冶金技工学校是一所由首都钢铁总公司和江西省劳动厅双重领导的老牌技校。此次的企校合作,既解决了企业招工难、用工难的问题,又为学校开通了学生就业的新渠道,更好地为学生搭建了一个工作实习平台。

截至目前,选聘的20名学生在管理处本部经过入职体检、安全教育、文明服务等岗位技能培训后,于近日来到沿各收费站,正式走上收费一线的工作岗位。

## 深化企校合作 企业用工渠道宽了

通讯员高保华、朱燕萍报

道“真没想到在学校门口就能就业了,还是我梦寐已久的高速岗位!”为进一步增强收费一线人员的队伍建设,拓宽企业用工渠道,近日,省交通集团沪杭高速嘉兴管理处(简称嘉兴处)联合中国第四冶金技工学校开启企校合作。

为拓宽招聘收费一线员工的渠道,嘉兴处多次深入学校沟通,择优选聘了20名高铁乘务班学



## 混合所有制办学“出产”首批学生

■通讯员周琦 记者杜成敏

近日,义乌信息光电学院60名学生与义乌信息光电高新技术产业园区正式签约,成为园区内首批企业实践的学生。

义乌信息光电学院,由浙江省机电技师学院与义乌信息光电高新技术产业园区管委会联合打造,

它是义乌市探索政校企合作、混合所有制办学的成果。

据了解,目前义乌信息光电高新技术产业园区引进的20多个省、市重特大产业项目相继建成投产,这对信息光电学院这一高技能人才储备库为企业“输血供氧”提出了更高要求。而此次校企合作签约标志着信

息光电学院的办学成果即将“瓜熟蒂落”。

“校企双方的合作非常有利于我们吸引更多的优秀毕业生,我们与信息光电学院的强强联合、优势互补,必将为企业发展提供更加有力的支持。”园区企业华灿光电董事长周福云为校企合作平台的搭建点赞。

## 职业技能考核



近日,浙江自贸区临港化工基地举行了2019年度员工职业技能考核。今年的技能考核侧重于一线实际操作,在综合分值上将作为岗位等级评定和员工职称申报的必要条件。

图为参加考核的员工正在中

央阀门进行电动阀精准操作技能考核。

通讯员应红枫 摄

## 当烹饪遇上儒学 衢州市技师学院“南孔家宴”儒风习习

■通讯员郑孝增 记者杜成敏

很少会有人将烹饪与儒学联系在一起,但在近日,衢州市技师学院制作了一场别开生面的“家宴”,将浓厚的南孔文化与烹饪技法进行有效的融合,形成了具有鲜明地方特色的“南孔家宴”,成为烹饪专业特色发展的一道独特“风景线”。

缘何要推出“南孔家宴”,衢州市技师学院院长郑天顺表示:“衢州作为‘南孔圣地’,千百年来崇儒风习,学校又先后被评为国家高技能人才培训基地、国家改革发展示范学校、浙江省名校,再加上有一批雄厚的烹饪师资力量,可谓‘天时地利人和’。”

习近平总书记在全国教育大会上指出,要全面加强和改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。“文化与教育从来不是相互独立的,文化始

终是我们学校发展的‘生命线’。”

郑天顺表示,“衢州市技师学院借着国家高度重视职业教育发展的‘天时’之机,将南孔文化提到了前所未有的高度,不仅把它作为育人的一项重要方法,还把它作为专业建设的一项重要抓手。我们以烹饪专业作为试点,尝试文化与专业的有效融合,‘南孔家宴’可谓迈出的重要一步。”

2018年初,衢州市委市政府提出了“南孔圣地、衢州有礼”的城市品牌建设口号,让区域各领域抓好儒学文化“推陈出新”,打造新时代的衢州文化新符号。该校文化建设负责人廖建霞表示:“孔老夫子在《论语》中开篇就说,有朋自远方来,不亦乐乎?好客是中华文化的元素,中国人的待客之道,淋漓尽致地体现在饮食之中。所以,我们选择烹饪专业作为融入地方文化建设的‘突破口’,把南孔文化与中餐烹饪有效

融合,使之产生‘化学反应’。”

2018年10月,衢州市技师学院以烹饪教研组为班底组建“南孔家宴”开发建设团队,用3个月时间充分研究了孔子的饮食文化。

团队具体负责人王鲁静表示:“通过研究,我们发现,孔子对于饮食讲究的是‘食不厌精,脍不厌细’。家宴突出的是家常、温情。普通的食材,只要配合色香味形器,做到精美、精细,让食用者感受到制作者的心意,对于食物产生发自内心的尊重,儒家文化就很自然地融入了菜肴中。”

比如六艺迎宾。六种小食是衢州本地人在家中来客人时拿出的各种米糕、绿豆糕等精美点心。

旁边的六种由各种蔬

菜做成的小鱼,其实是衢州家家户户最普通的清明粿、酱粿、甜粿,普通的食物,经过面点老师的巧手变成了活灵活现的六条小鱼,既提高了观赏性又增加了游客的食用兴趣。



目前,烹饪团队充分结合衢州本地食材、菜肴,开发出具有南孔文化的菜品十余件。下一步,他们还计划赴山东考察,以期获得更丰富的元素。同时与孔子南宗4代奉祀官孔祥楷、衢州孔子文化研究专家等进一步深入探讨,让菜品更完善。

信息窗

## “中罗丝路工匠学院”在罗马尼亚揭牌

■通讯员王国海 袁勇

术学院派遣为主,承担40%以上专业课程教学任务。课程开设服装设计、工业机器人、美妆等专业高等职业技术教育,符合毕业条件的罗马尼亚学生,可获得两国高等职业教育毕业证书。学生在学期间,可选择到浙江纺织服装职业技术学院进行6-12个月的跨校区学习。

据悉,“中罗丝路工匠学院”的成立,得到了中国驻罗马尼亚大使馆、浙江省教育厅、宁波市教育局、罗马尼亚教育等部门的支持。

据介绍,“中罗丝路工匠学院”实行联合管理委员会领导下的院长负责制,专业教师以浙江纺织服装职业技

## 温职院借力“部地合作” 填补区域软件评测行业空白

■通讯员姜瑜 记者杜成敏

4月16日,温州职业技术学院与中交信息技术国家工程实验室有限公司正式签约,标志着今后温州各企事业单位可在“家门口”享受专业的软件测试技术服务,填补温州地区软件测试评测行业的空白。

据了解,中交信息技术国家工程实验室有限公司(下文简称“实验室”)隶属于国家交通运输部直属事业部——中国交通通信信息中心。该实验室是CNAS认证的软件测试机构,具有丰富的软件测试经验。

温州职业技术学院扎根温州本地的软件及信息服务产

业,具有较强的研发与社会服务能力。学院建有云计算应用工程技术研发中心、网络信息安全技术服务中心、电子商务技术研究与服务中心、大数据技术与应用研发中心等多个研发平台,承担多项省、市级相关课题,年信息技术类社会服务超过200万。该校软件技术专业学生曾在2018年全国职业院校技能大赛软件测试赛项中荣获全国二等奖。

此次双方“部地合作”,将整合各自资源与优势,为温州本地的企事业单位提供软件测试、代码审计等服务。同时,学校也可以借助该平台进一步加强师资队伍,加快培养本地软件技术人才。

## 海曙打造开放式“校地图书馆”

■通讯员姚敏明 记者杜成敏

世界读书日前夕,在“书香宁波·海曙阅读季”嘉年华启动仪式上,浙江工商职业技术学院图书馆和宁波海曙区图书馆正式签约,双方将资源共建、共同发展,为“书香海曙”“书香宁波”建设加油助力。

浙江工商职业技术学院图书馆馆长朱如龙介绍:“我们将共同策划、共建读书基地,帮助文化薄弱社区、乡村建设图书馆(室),还会共同举办一些群众喜闻乐见的文化活动,让更多的市民走进图书馆,爱上阅读!”

除此之外,作为海曙区内唯一一所高职院校,浙江工商